Liceo classico-scientifico “Ariosto-Spallanzani” 

Reggio Emilia

Compito in classe di Fisica

( lavoro, teorema dell’energia cinetica, energia potenziale, conservazione energia meccanica)

Classe IIIF
5 marzo 2009
Nome ….......................................... 
Cognome….....................................

Risolvete i seguenti esercizi, specificando le unità di misura e, se necessario, tutte le caratteristiche delle grandezze vettoriali
1) Alla sommità di un piano lungo 4 m  e inclinato di 30° rispetto al piano orizzontale è posto un oggetto di massa m = 3 kg inizialmente fermo. L’oggetto scende lungo il piano, senza incontrare attriti, ed arriva in fondo alla velocità vF, percorre un  tratto orizzontale liscio e poi comprime una molla di costante elastica k = 8 N/cm.  Determinate, utilizzando il principio di conservazione dell’energia,   
a. la velocità vF  del corpo alla fine della discesa dal piano inclinato;

b. la compressione massima della molla. 
c. Si ripete l’esperienza facendo partire l’oggetto dalla sommità del piano inclinato con velocità v0 = 3 m/s verso il basso. Determinare la variazione dell’energia cinetica in fondo al piano inclinato  rispetto al caso precedente e 

d. la compressione massima della molla in questo secondo caso.  
2) Una pallina di 50 g cade da un punto di altezza h = 80 cm, tocca terra e rimbalza fino a raggiungere l’altezza di 40 cm, al successivo rimbalzo raggiunge l’altezza di 20 cm. Determinare: 

a. la velocità con cui giunge a terra la prima volta; 

b. la percentuale di energia cinetica persa nel primo urto; 

c. la velocità con cui è ripartita verso l’alto dopo il secondo urto. 

d. Motivare la perdita di energia meccanica e indicare in che cosa si trasformi.  

3) In una miniera un montacarichi è utilizzato per sollevare il materiale estratto dalla galleria posta a 650 m di profondità fino a livello del suolo. La quantità di materiale sollevato è 35 tonnellate in 8 minuti. Stimate il lavoro svolto.
4) Una macchina di 960 kg in moto alla velocità di 45 km/h è sottoposta ad una forza variabile F di intensità crescente da 0 a 450 N per 1 km e poi decrescente fino a 0 nei successivi 1,5 km. 
a. Disegnate il grafico della funzione F in funzione dello spostamento  s a partire dal punto in cui si inizia ad accelerare. 

b. Determinate il lavoro effettuato dalla forza F e 

c. la velocità finale dell’automobile in m/s (convertitela anche in km/h). 
Gli ultimi 6 quesiti sono tratti dalle ultime edizioni della Gara di Istituto delle Olimpiadi della Fisica: una sola risposta tra le proposte è esatta, segnatela e motivatela esaurientemente.
[image: image1.png]uesito

| Una palla da tennis, lanciata in alto verticalmente con velocita e, raggiunge 'altezza h

® A che altezza si trova la palla nell'istante in cui la velocita vale v/27

enza dell'aria sia trascurabile.
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6 Per mantenere una massa premuta contro una molla occorre applicare una forza di 250 N
La molla & stata compressa di 0.60m e poi viene lasciata andare

o Supponendo che tutta Pene

i impiegata per comprimere la molla venga trasferita alla massa al momento
del lancio, quanta sard lenergia cinetica acquistata dalla massa?
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2 ; In una prova di abilith un ragazzo deve

lanciare un sacchetto di sabbia facendolo arrivare in cima ad
un palo verticale alto 4,

1 ragazzo ci riesce, imprimendo al sacchetto una velocita
iniziale di 7.5ms !, quando questo sta a 1.5m di altezza sul
suolo
e Nell'ipotesi che la resistenza dell’aria sia trascurabile, con

che velocita il sacchetto va a cadere sulla sommita del palo?

E Oms ! E 19ms !
IE 0.3ms ! E 2.7ms !
E Tdms !
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3 4 Inun lnboratorio didattico un carrello di mssa m si muove su una rotain orizzontale con
velocith v e urta contro una molla, di costante elastica k, fissata allestremitd della rotaia. Si traseuri Iattrito

« Qual & I massima compressione della molla?
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Tempo delle verifica: 60 minuti.  Ogni quesito (specificato dalla lettera) vale 1 punto. I voti vanno dal 1 a 10, per la sufficienza occorrono 10 quesiti esatti su 18.




















































































L=4 m 





h

















vF



























































